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ECLIPSE + SWARM

*Mostriamo come e possibile scrivere un programma con
Swarm nell'ambiente di sviluppo eclipse+UML.

*ll progetto java che creeremo conterra:
* una classe Consumer
®* un modelSwarm
* il file con Il metodo main

*’Nel modelSwarm sara creata una istanza della classe
Consumer, che decidera a caso se vuole andare al
mercato. In caso affermativo decidera a caso guanto

spendere.
Swarm e JESLet in Eclipse 2



Crazione del progetto

* Crelamo un nuovo
progetto java

* MercatoSemplice

* come lllustrato nella
figura a destra

Mew |ava Project

Create a Java project
A , '\
Create a Java project in the workspace orin an external location. J |

Froject name: |mercatoSermplice

Location
@ Create project in workspace

+ Create project at external location

Project layout
@ LUse project folder as root for sources and class files

Create separate source and output folders

Configure Defaults...
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Crazione del progetto

* Importiamo la libreria di swarm swarm.jar

* Nel workspace fate click con il tasto destro del
mouse sulla voce mercatoSemplice = properties

* Quindi sotto la voce Java Build Path nel tab
Libraries == Add External JAR e scegliete:

fusr/share/swarm/swarm.jar

* come mostrato nella slide successiva

Swarm e JESLet in Eclipse 4



Crazione del progetto

Infa

Builders
Jawa Build Path

Java Carmpiler
Jawadoc Location
Jawva Task Tags
Project References
UML Profiles
XDoclet Profiles

Properties for mercatoSemplice

|Java Build Path

[ 5ource | —Projects = Libraries |, Order and Export

JAR= and class folders on the build path:

3 ﬂ sSWarrm.jar - fusrshare!swarm

[ =i IRE System Library [java-1.4.2-sun-1.4.2.04 ¢

‘ 1
Default output folder;

lmercatoSemplice

nAA 1IN~

iin.-l.-l Cukmpm =] 0N

NAA =il -
N Uil e

NAA "l e Cmldnr

CHi+

e |

Swarm e JESLet in Eclipse



Crazione del progetto

* Nel workspace, sul progetto creato
* mercatoSemplice = new == Package
* Nella voce Name indicate “mercato”

* Nel workspace, sul package mercato
* mercato = new = Other
* Sotto la voce UML Diagrams scegliete:
UML Class Diagram
come indicato nella slide successiva

* Visara quindi suggerito il nome mercato.ucd per il
diagramma che state creando
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Crazione del progetto

| Mew

Salect a wizard

Wizards:

— = 2

[+ (= Example EMF Model Creation Wizards
[+ == lava
[+ = ]ava Emitter Ternplates
[ =Plug-in Development
[ [=5imple
= = UML Diagrams
@1 UML Activity Diagram

| UML Class Diagram

E UML Collaboration Diagram

%’UML Component Diagram

UML Deployrment Diagrarm

=g UML Object Diagram =
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Java Class

Mew |ava Class

Create a new Java class.

Source Folder:

Package:

Enclosing type: |

Marne:

Madifiers:

Superclass:

Interfaces:

\mercatoSermplice

| ercato

'I.‘"Iodé.ISwarm

@ public ) default
abstract final

|swarm.objectbase Swarmlmpl

Which method stubs would you like to ereate?

public static void main{String(] args)
Lonstructors from superclass

Inherited abstract methods

Blmuk

ModelSwarm Class

* Crelamo la nuova classe ModelSwarm che ha superclasse
Swarmimpl.
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ModelSwarm Class

* Con il tasto destro sulla classe ModelSwarm appena
creata, == New = Attribute, creiamo due nuovi attributi

pubblici:
* modelSchedule di tipo Schedule © Modeiswarm
(swarm.activity.Schedule) 9y, modelActions: ActionGroup
* modelActions di tipo ActionGroup @, mode|Schedule: Schedule
(swarm.activity.ActionGroup) O, modelTime: int
* Creiamo un ulteriore attributo pubblico: @ ModelSwarmy

* modelTime di tipo int

® questo attributo indichera il tempo simulato nel
modello

* Aggiungiamo nel costruttore il codice:

modelTime=0 Swarm e JESLet in Eclipse 9



ModelSwarm Class

* Noterete che il debugger di Eclipse vi segnala un errore:

* jguml. property name="modelT ime"
i
- public woid setModelTimelint time) {
this. time = time;

b

public ModelSwarmiZone afonel |
SupEriaone) .
. madelTime=of

L'attributo chiamato modelTime nel diagrama UML e stato
Implementato con il nome time

* Correggiamo l'errore, ad esempio scrivendo: setModelTime(0);

ottenendo quindi: public ModelSwarm(Zone aZone) {
super(aZone);
setModelTime(0);
} Swarm e JESLet in Eclipse 10



Consumer Class

Creiamo la nuova classe Consumer che ha superclasse
SwarmObjectimpl

Creiamo i tre attributi:

* public int myBudget;

* public int myName;

* public int moneySpent;

Con il click destro su Consumer() = Properties, facciamo
refactoring del costruttore (cliccando sul pulsante add) in modo
che, oltre il paramtero di tipo Zone, richieda anche:

® Int name,

* Int budget;

Come mostrato nella slide seguente
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Consumer Class

Constructor Constructor
Constructor

Constructor
[constructar properties Constructor properties

[S]Properties | E Tagged Yalues | #implementation | fjavadoc | = Properties | FiTagged Values | #lmplementation g lavadoc |

Yisibility (@ public (' protected package [ private Wisibility @ public (| protected package [ private
Parameters Parameters
M
Tvpe amme Add Tvpe Mame Add
Zohe argl Zohe argl
Rermove int NEE Rerriove
int budget
Mowve Up Move Lip
| Mowve Diown q | Move Down
Exceptions Exceptions
Add Add
Remove Remowe
|
i
Al CHmrm i Al CHmrmmdiom—
Ll td Ca ST |

Pt

]
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Consumer Class

Vogliamo aggiungere al costruttore le seguenti righe:
* myName=name;
* myBudget=budget;
Ma otterremmo l'errore visto nella slide precedente.
Aggiungiamo quindi al costruttore le righe seguenti:
* this.name=name;
* this.budget=budget;

Essendo name e budget i nomi implementati nel codice a partire
rispettivamente dai nomi UML myName e myBudget
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ModelSwarm-Consumer

* Nell'esempio che stiamo modellando abbiamo un
solo consumatore

* Crelamo un'associazione tra la classe

ModelSwarm e la classe Consumer

* dal lato del consumatore facciamo in modo che
I'associazione non sia navigabile (casella Navigable
vuota)

* dal lato del modello lasciamo I'associazione navigabile e

* chiamiamo l'attributo aConsumer
* molteplicita 1 (abbiamo un solo consumatore)
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ModelSwarm-Consumer

Properties

Association

Set the association properties

o Properties | 5 Tagged Values | © st Association End

Mavigable

Mame

Tepe
Dimensian
Multiplicity
Ordered

Association type

Qualifier

Attribute
Wisibility
Initial value

Madifiers

x

aConsumer

mercato.Consurmer

MNane
public (@ private protected
static final | abstract

Znd Association End | - Router

Rl

package

transient

Fal

[ e

Browse..,

|41

4l

4|

volatile

Fa o |
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ModelSwarm-Consumer

@ ModelSwarm

O modelActions: ActionGroup

o model3chedule: Schedule

- alonsurmer

9 Consumer

=
f:-F_ modelTime: int

QE Model3warmi)

O, moneyapent: int

o myBudget: int

@, iy ame: int

QE Consumer)
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buildObjects()

*Nella classe ModelSwarm creiamo il metodo pubblico buildObjects() che
ritorna tipo Object

MNew

New operation

Create a new classifier operation

S Properties | i Tagged Values | #implementation |/ Bjavadoc

Name buildObjects
Retumn type java.lang. Object
Difmension o | ¥ A
Wisibility ® public protected package private @ Mode | SwrEarm @ Consumer
Pararneters
& modaldcions: AcionGroup & monaySpantint
Typr| Name Add B - aCansurmar F
OF' modelSchadule: Schaduls i OF' myBudgetint
L]
OP maodalTima:int [ | Op myfdama:int
C_;: MaodalSwarmi) d: Consumearl)
& buildObjeciel)
Exceptions
i Add
Remuowve
Maodifiers
static final [ synchronized native

e L A

{2 [ NI S
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buildObjects()

*Nel metodo buildObjects() si creano gli oggetti usati nella
simulazione:

* nell'esempio abbiamo bisogno solo di un consumatore, creato
con il suo nome e il suo bilancio.

* quindi scriviamo il codice:
int budget=10;
int name=1;
super.buildObjects();
aConsumer=new Consumer(getZone(),name,budget);
return this;

*ll consumatore si chiama quindi aConsumer ed e un'istanza della
classe Consumer.

*E creato usando una zona della memoria del modelSwarm (grazie

a getZone()).
Swarm e jJESLet in Eclipse 18



Metodi di Consumer

*Nella classe Consumer aggiungiamo
iImport swarm.Globals

*guindi aggiungiamo i tre metodi seguenti:
* public int goToTheMarket(): in cui il consumatore decide se andare o

meno al mercato; avra codice:
int k;
k = Globals.env.uniformintRand.getintegerwWithMin$withMax(0,1);
return k;
* public int spend(): che decide guanto il consumatore spende, avra

codice:
moneySpent=Globals.env.uniformintRand.getIntegerwWithMin$withMax(0,budget);
return moneySpent;

* public int calculateRemainingBudget(): calcola il budget rimasto; avra

codice.
budget-=moneySpent;
return budget;
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marketDay()

Nella classe ModelSwarm definlamo il metodo

* public Object marketDay()

* che indica il momento in cui il consumatore decide se
andare o meno al mercato:

* avra codice:

int go;
int spending;
go=aConsumer.goToTheMarket();
if (go==1) {
spending=aConsumer.spend();
System.out.printin("This is time "+time));
System.out.printin("l am consumer " + aConsumer.getMyName() + ", | went to the market and spent " + spending +".");
System.out.printin("l have " + aConsumer.calculateRemainingBudget() + " of currency left.");
}else {
System.out.printin("This is time "+time);
System.out.printin("l am consumer " + aConsumer.getMyName() + ", | did not go to the market.");
System.out.printin("l have " + aConsumer.getMyBudget() + " of currency left.");

}

return this;
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buildActions()

* Nella classe ModelSwarm crelamo il metodo

* public Object buildActions()

® crea un gruppo di azioni. In generale nell'actionGroup
troviamo tutte le azioni che si eseguono
simultaneamente nella simulazione;

* un'istanza della classe Schedule (modelSchedule) in cui
risiede la tabella dei tempi in cui sono inseriti tutti gli
actionGroup.
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buildActions() code

actions=new ActionGrouplmpl(getZone());

try {
actions.createActionTo$message(this,new Selector(getClass(),
"marketDay",false));

} catch (Exception e) {
e.printStackTrace(System.err);
System.exit(1);

}

schedule=new Schedulelmpl(getZone());
schedule.at$createAction(0,actions);
return this;
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buildActions()

* Una volta scritto il codice vi accorgerete che il debugger di
Eclipse vi indica alcuni errori:

[J] Consurnerjava m
|
o public Object buildbctionsi) 5 L
a actions=new ActionGroupdmpl fgetlonel )
try {

actions. createfctionTofmessagel this, new Selector(getllassi) . "markethay" , fal
} catch (Exception e) I

e. printStackTrace|System. err):

System. exitil):

F

P schedule=new Schedylelmpl fgetdonef))

schedule. athcreatedctioni@, actions)
return this;

* Per correggerli basta cliccare sulla icona rossa a forma di
lampadina a sinistra e introdurre | necessari import
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activateln

Nella classe ModelSwarm creiamo il metodo
* public Activity activateln(Swarm swarmContext)
® necessario per poter eseguire la simulazione;

* che segue la sequenza di operazioni:
* attiva la classe madre del modelSwarm
* attiva lo schedule del modelSwarm
* ritorna l'attivita del modelSwarm

* avra codice:
super.activateln(swarmContext);
schedule.activateln(this);
return this.getActivity();
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Class Diagram

@ ModelSwarm

@, modelActions: ActionGroup
@ model3chedule: Schedule

P

@ modelTime: int

P

- alonsurmer

G Consumer

¢
o
o
o
o

ModelSwarm()
activateln()
buildActions{)
buildObjects()
rarketD ay()

o, money3pent: int

2, myBudget: int

@, myMName: int

.:f:-' Consumer(]
@ calculateHemainingBudget)
@ goToTheMarket()

@ spend(]
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StartMarket
* Crelamo una nuova classe StartMarket con metodo
main
* Crelamo una associazione tra questa e la classe
ModelSwarm 1-1

@ ModelSwarm ‘3 Consumer
G StartMarket @, modelSchedule: Schedule Oy, moneySpent: int
- model Swarm ; . ;
3 O, modelfctions: ActionGroup o myBudget: int
1 O modelTime: int -aConsumer O myMame: int
Fad
iC T i C

@ ModelSwarm() @ Consumer)
@ buildObjects() @ calculateHemainingBudget()
@ marketDay() @ goToTheMarket()
@ buildActions() @ spendi)
& activateln()
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StartMarket

* Nel metodo main:

° Inizializziamo lo swarm:

Globals.env.initSwarm("market","2.2","abologne@cs.unibo.it",args);

* creiamo il modelSwarm

swarm=new ModelSwarm(Globals.env.globalZone);
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StartMarket metodo main()

* Impostiamo il seme generatore per | numeri casuall
Globals.env.randomGenerator.setStateFromSeed(934850934);

* facciamo partire la simulazione dopo aver creato gli
oggetti e le azioni

swarm.buildObjects();
swarm.buildActions();
swarm.activateln(null);
(swarm.getActivity()).run();

[J] MadelSwarrn java A StartMarket jzva X B

| o

public static woid main(String[] args) {
Globals. env. initSwarm ("market" . "2, 2" . "abolognegcs. unibo, it args) .
swarm=new Model Swarm({Globals. enw. globalZone) .

Globals. env. randomGenerator. setStatef romSeedi 334350334 )

swarm. buildibjectsi) .

swarm. buildActions()

swarm. activateIn{null):
[swarm. getActivity (). runi);
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Run StartMarket

* Per far eseguire la simulazione:
* Dal menu Run scegliamo Run..,
* Java Application = New = Run

* |l risultato mostrato nel tab console e:

% | LF = =5

Problems | |avadoc | Declaration ECDHSDIE e

=terminated= StartMarket [|ava Application] fusrlib)jvmtjava-1.4 . 2-sun-1.4.2.04 jre/bin/java (Apr 10, 2005 3:35:21 PM)
This is time @

I am consumer 1, I went to the market and spent 10.

I have @ of currency left.
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